
΢ΤΝΣΟΝΙ΢ΣΙΚΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΩΝ 
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* Van Gogh  «Κοράκια πάνω από το ςταχοχϊραφο» 

 

Σο ΢υντονιςτικό Νθπιαγωγών επζλεξε με υπευκυνότθτα και ςεβαςμό, όλο αυτό 
το διάςτθμα που θ Ελλάδα ολόκλθρθ και ο εκπαιδευτικόσ κόςμοσ κάνει μαηικό 
αγώνα για να ςωκεί όςθ αξιοπρζπεια ζχει απομείνει, να μθν κάνει ανακοινώςεισ 
για τα ιδιαίτερα-ιδιότυπα προβλιματα του Νθπιαγωγείου και των Νθπιαγωγών.  

Όμωσ, τϊρα θ κατάςταςθ ςτα Νθπιαγωγεία είναι οριακι, κυμίηει τον πίνακα του 
Van Gogh. Μαφρα ςφννεφα ςτον ορίηοντα, το τζλοσ μιασ διαδρομισ και κοράκια να 
πετοφν απειλθτικά πάνω από το Νθπιαγωγείο που αςκμαίνει. Είναι κζμα χρόνου θ 
κατάρρευςθ του Νθπιαγωγείου που είναι το ‘’κεμζλιο’’ τθσ εκπαίδευςθσ. Και θ 
κατάρρευςθ των κεμελίων οδθγεί με μακθματικι ακρίβεια ςτθν κατάρρευςθ όλου 
του οικοδομιματοσ.  

Αν και επικρατεί απίςτευτο χάοσ, υπάρχει οργανωμζνθ διαπλοκι ςυμφερόντων και 
μεκοδεφςεισ με χειρουργικι ακρίβεια. Ιδιωτικά ςυμφζροντα που αποςκοποφν ςτθν 
αφξθςθ του κζρδουσ τουσ, ομάδεσ πανεπιςτθμιακϊν που ζχουν αποκτιςει φιμθ και 
χριμα από τθν  εναςχόλθςι τουσ με τθν προςχολικι εκπαίδευςθ και δεν 
υποςτθρίηουν το Νθπιαγωγείο και τουσ Νθπιαγωγοφσ ς` αυτζσ τισ κρίςιμεσ ςτιγμζσ, 
ομάδεσ ατόμων ςε διοικθτικζσ υπθρεςίεσ του ΤΠΔΒΜΘ, οι οποίεσ κάκε φορά που θ 
κατάςταςθ γίνεται εκρθκτικι, αποςτζλλουν εγκφκλιουσ και αποφάςεισ με μοναδικό 
ςκοπό τθν εκτόνωςθ τθσ κατάςταςθσ… 

Πιο ςυγκεκριμζνα: 

1) Σα μυκεφματα για τθν τιρθςθ τθσ υποχρεωτικισ φοίτθςθσ των νθπίων που τθν 
31θ Δεκεμβρίου του ζτουσ εγγραφισ ςυμπλθρϊνουν θλικία πζντε ετϊν. Ζνασ 
ανενεργόσ ςτθν ουςία νόμοσ (Ν3518/2006, αρ.73, παρ.1) ςυνοδευόμενοσ από 



εγκυκλίουσ που δεν εφαρμόηονται, με αποτζλεςμα να μθν υπάρχει δυνατότθτα 
εγγραφισ ςτο Νθπιαγωγείο των νθπίων, που υπάγονται ςτθν υποχρεωτικι 
φοίτθςθ. Ζγινε προςπάκεια να διευκετθκεί το πρόβλθμα με Βεβαιϊςεισ 
παρακολοφκθςθσ, με υπουργικζσ αποφάςεισ πρόχειρεσ και κυριολεκτικά τθσ 
τελευταίασ ςτιγμισ1. 

Οι βεβαιϊςεισ αυτζσ ςτθν ουςία είναι ζνα «διακοςμθτικό» δικαιολογθτικό 
εγγραφισ ςτο Δθμοτικό ΢χολείο, αφοφ κανζνα κϊλυμα εγγραφισ δεν υφίςταται 
ςε περίπτωςθ απουςίασ τουσ. Χιλιάδεσ παιδιά ς’ όλθ τθν Ελλάδα δεν φοίτθςαν 
κακόλου ςε Νθπιαγωγείο ι φοίτθςαν ςε μονάδεσ που αυτοαποκαλοφνται 
‘’προςχολικισ αγωγισ’’ ςτελεχωμζνεσ από άτομα που δεν ζχουν –αρκετζσ 
φορζσ– καμία ςχζςθ με τθν εκπαίδευςθ, χωρίσ άδεια λειτουργίασ από το 
ΤΠΔΒΜΘ, ανεξζλεγκτεσ και ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ επικίνδυνεσ για τθν παροχι 
εκπαίδευςθσ ςτα παιδιά αυτισ τθσ θλικίασ.  Δυςτυχϊσ μζχρι τϊρα δεν ζχει δοκεί 
από το Τπουργείο κανζνα ςτοιχείο ςχετικό με τα αποτελζςματα των 
καταμετριςεων και τον αρικμό των νθπίων που υπάγονται ςτθν υποχρεωτικι 
φοίτθςθ και δεν φοίτθςαν.  

Από ό,τι φαίνεται το ςυγκεκριμζνο κζμα δεν προβλθματίηει το ΤΠΔΒΜΘ, αφοφ 
λφνεται εφκολα με μια νζα υπουργικι απόφαςθ που κα επινοιςει, όπωσ κάκε 
χρόνο κατά τθν περίοδο των εγγραφϊν, θ οποία δεν κα εφαρμοςτεί ποτζ! 

2) Αντίκετα θ «ηγεςία  του Υπουργείου προβληματίζεται να προχωρθςει ςτη 
διοικητικθ ενςωμάτωςη των νηπιαγωγείων ςτα Δημοτικά ςχολεία και με ςχετικθ 
εγκφκλιο ςασ ζητά να προτείνεται θ όχι τη διοικητικθ ενςωμάτωςη των 
νηπιαγωγείων ςτα Δημοτικά ςχολεία» (Μελζτθ περίπτωςθσ κατά τθ διαδικαςία 
τθσ ςυνζντευξθσ υποψθφίων Διευκυντϊν ςχολικϊν μονάδων το ζτοσ 2011).  

Και όταν το Τπουργείο προβλθματίηεται, «επιςτρατεφονται» οι υποψιφιοι 
Διευκυντζσ των Δθμοτικϊν ΢χολείων να απαντιςουν. Οι αρχιτζκτονεσ τθσ νζασ 
‘’Αρχιτεκτονικισ τθσ Εκπαίδευςθσ’’ αποφάςιςαν να ενεργιςουν με 
αριςτοτεχνικό τρόπο. Η καλφτερθ μορφι κατευκυνόμενθσ δθμόςιασ 
διαβοφλευςθσ ιταν να ζχουν τθν «γνϊμθ» των υποψθφίων Διευκυντϊν που 
«χαμζνοι ςτθ μετάφραςθ» των είκοςι και πλζον εγκυκλίων που 
αλλθλοαναιροφνταν μζςα από τα διλιμματα του τφπου Διευκυντισ ι 
΢φμβουλοσ, εγκλωβιςμζνοι όλο το καλοκαίρι, περίμεναν να τελειϊςει το 
μαρτφριο τθσ κρίςθσ τουσ. Με αυτι τθν εξαιρετικι μορφι διαβοφλευςθσ, ζχεισ 
φζρει τον υποψιφιο ςε κατάςταςθ καταςτολισ και ςε τζτοιο ςοκ που μπορείσ 
να του υποβάλλεισ οτιδιποτε. ΢το ενδεικτικό πλαίςιο απάντθςθσ ο υποψιφιοσ 
αναμενόταν μεταξφ άλλων να παρουςιάςει τα οφζλθ/ ηθμίεσ ι πικανζσ 
δυςλειτουργίεσ από τθν εφαρμογι τθσ διοικθτικισ ενςωμάτωςθσ των 
Νθπιαγωγείων, όχι μόνο ςτθ διοικθτικι λειτουργία του ςχολείου, αλλά και ςτθν 
εκπαιδευτικι διαδικαςία των ςχολικϊν μονάδων. Πρόκειται για φπουλθ 
μεκόδευςθ προκαταςκευαςμζνων απαντιςεων, με ςτόχο θ διοικθτικι 
ενςωμάτωςθ να γίνει μελλοντικά και ολικι. Αυτό ςυνδζεται με τθν κατάργθςθ 
των γραφείων εκπαίδευςθσ, προτοφ δθμιουργθκοφν οι δομζσ που κα τα 
αντικαταςτιςουν. 

Μζςα ς’ αυτό το χάοσ όπου εμπλζκονται –ςφμφωνα με τα δθμοςιεφματα που 
ζχουν διαρρεφςει ςτον τφπο, ςχολικζσ κοινότθτεσ, ςυνεταιριςμοί, ςχολικά 
ςυμβοφλια, υπερδιευκυντζσ-μάνατηερ και ενοποιιςεισ Πρωτοβάκμιασ-   
Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ, το Νθπιαγωγείο δεν ζχει κζςθ με τθ μορφι που 



ζχει ςιμερα. Η ολικι ενςωμάτωςι του κα του δϊςει τθ μορφι φροντιςτθριακοφ 
τμιματοσ για προετοιμαςία των παιδιϊν για το Δθμοτικό. Κςωσ γι’ αυτό ζχουν 
«παγϊςει» πολφ ςθμαντικά κζματα για τθ λειτουργία των Νθπιαγωγείων όπωσ: 

 

Αναμόρφωςθ του ΠΔ200/98 «Οργάνωςθ και λειτουργία των Νθπιαγωγείων» 

Η 19μελισ επιτροπι – ςφμφωνα με δθμοςίευμα ςτον τφπο, ςυνεδρίαςε ςτισ 
6/12/2010 και ζπρεπε να κατακζςει τισ προτάςεισ τθσ μζχρι το Μάρτιο του 2011. 
Ζνα χρόνο μετά δεν υπάρχει καμία πλθροφόρθςθ ςχετικι με το κζμα.  

 

Η οργανικότθτα των Νθπιαγωγείων 

Η οργανικότθτα των Νθπιαγωγείων παραμζνει ίδια, παρά τθ κεςμοκζτθςθ του 
ολοιμερου Νθπιαγωγείου, τθν υποχρεωτικι φοίτθςθ των νθπίων πρϊτθσ θλικίασ 
με τον Ν3518/2006 και τθν αλλαγι και διεφρυνςθ του ωρολογίου προγράμματοσ με 
τθν Φ.32/190/81670/Γ1/20-7-2007 ΤΑ (ΦΕΚ1420/2007 τ.Βϋ). Εξάλλου, ο Νόμοσ 
3848/2010, κεφ.Βϋ «Επιλογι ςτελεχϊν τθσ εκπαίδευςθσ», αρ.10, κ) προβλζπει τθν 
περίπτωςθ τρικζςιων και άνω Νθπιαγωγείων και αναφζρει ςχετικά 
«…προϊςταμζνων τρικζςιων και άνω νθπιαγωγείων…». Σο ΢υντονιςτικό 
Νθπιαγωγϊν κεωρεί επιτακτικι ανάγκθ να αυξθκεί θ οργανικότθτα ςτα 
Νθπιαγωγεία, για να αποφευχκοφν πολλζσ δυςλειτουργίεσ  ςτθν οργάνωςθ και τθ 
λειτουργία των Νθπιαγωγείων. Η πρόταςθ αυτι υπιρξε κεντρικι κεματικι ενότθτα 
ςτθν Πανελλαδικι ΢υνάντθςθ των Νθπιαγωγϊν (8 Μάρτθ 2009).  

 

Σο ωράριο των Νθπιαγωγών 

Παρά τισ επίμονεσ προςπάκειεσ του ΢υντονιςτικοφ Νθπιαγωγϊν μετά τθν 
Πανελλαδικι ΢υνάντθςθ Νθπιαγωγϊν το 2009, τθν θλεκτρονικι ςυγκζντρωςθ 
χιλιάδων υπογραφϊν και ςυνεχείσ πιζςεισ προσ αρμόδιουσ φορείσ του ΤΠΔΒΜΘ δεν 
ζχει γίνει καμία ενζργεια για τθ νομοκζτθςθ ωραρίου Νθπιαγωγϊν, το οποίο να 
είναι ςφμφωνο με αυτό που ιςχφει ςτθν υπόλοιπθ Πρωτοβάκμια Εκπαίδευςθ και 
είναι ςτο ζλεοσ του εκάςτοτε Τπουργοφ που ζχει τθ δυνατότθτα να το αυξάνει κατά 
βοφλθςθ. Επιςθμαίνουμε για άλλθ μια φορά ότι: 

 
1. Επειδι οι κζςεισ των Νθπιαγωγϊν ςτα Νθπιαγωγεία είναι ενιαίεσ, χωρίσ να 
γίνεται οποιαδιποτε διάκριςθ ςε πρωινό ι απογευματινό ωράριο, κλαςικό ι 
ολοιμερο πρόγραμμα, εξίςου ενιαίο πρζπει να είναι και το ωράριο των 
Νθπιαγωγϊν που υπθρετοφν ςε αυτζσ. 

2. Λόγω των ιδιαηουςϊν ςυνκθκϊν που επικρατοφν ςτο Νθπιαγωγείο, οι 
Νθπιαγωγοί είναι υποχρεωμζνοι να βρίςκονται ςε κατάςταςθ άμεςθσ ετοιμότθτασ, 
όχι μόνο κατά τθ διάρκεια τθσ διδαςκαλίασ, αλλά και κατά τθ διάρκεια του 
διαλείμματοσ (κακθμερινι εφθμερία) και κατά τθ διάρκεια προςζλευςθσ και 
αναχϊρθςθσ των νθπίων. Άρα ο ςυνολικόσ διδακτικόσ χρόνοσ αρχίηει να λογίηεται 
από τθν ϊρα προςζλευςθσ των νθπίων, εκτείνεται και κατά τθ διάρκεια του 
διαλείμματοσ και τελειϊνει με τθ λιξθ του χρόνου αποχϊρθςθσ των νθπίων 
3. Η διδακτικι ϊρα διαρκεί 45 λεπτά τθσ ϊρασ, όπωσ δθλ. ιςχφει και για τουσ 



υπόλοιπουσ-εκπαιδευτικοφσ. 
4. Οι προϊςταμζνεσ που καλοφνται να αντεπεξζλκουν ςε ποικίλα κακικοντα 
(εκπαιδευτικά, διοικθτικά οικονομικά και οργανωτικά), οφείλουν να ζχουν 
μειωμζνο διδακτικό ωράριο, όπωσ ιςχφει για τουσ υπόλοιπουσ εκπαιδευτικοφσ. 

 
Με βάςθ τα παραπάνω, καταλιγουμε ςτθν ακόλουκθ πρόταςθ νόμου: 

ΩΡΑΡΙΟ ΔΙΔΑ΢ΚΑΛΙΑ΢ ΝΗΠΙΑΓΩΓΩΝ: 

α) Σο εβδομαδιαίο υποχρεωτικό ωράριο διδαςκαλίασ των Νθπιαγωγϊν, που υπθρετοφν 
ςτα δθμόςια Νθπιαγωγεία, ορίηεται από το χρόνο ιςχφοσ του παρόντοσ, ωσ εξισ: Ι) 
Προϊςτάμενεσ Νθπιαγωγείων: διδακτικζσ ϊρεσ 20. ΙΙ) Νθπιαγωγοί: διδακτικζσ ϊρεσ 
(45λεπτεσ) 24, αν ζχουν μζχρι 10 ζτθ υπθρεςίασ, διδακτικζσ ϊρεσ 23, αν ζχουν από 10 μζχρι 
15 ζτθ υπθρεςίασ, διδακτικζσ ϊρεσ 22, αν ζχουν μζχρι 20 ζτθ υπθρεςίασ και διδακτικζσ 
ϊρεσ 21, αν ζχουν πάνω από 20 ζτθ υπθρεςίασ. 

β) ΢τουσ Νθπιαγωγοφσ, που ςυμπλθρϊνουν τον οριηόμενο ςτθν προθγοφμενθ περίπτωςθ 
χρόνο υπθρεςίασ μζχρι 31 Δεκεμβρίου, ανατίκεται μειωμζνο ωράριο διδαςκαλίασ από τθν 
1θ ΢επτεμβρίου του ιδίου ζτουσ και ςτουσ λοιποφσ από τθν 1θ ΢επτεμβρίου του επόμενου 
διδακτικοφ ζτουσ. 

 

Η απόςυρςθ τθσ εγκφκλιου Φ.32/190/81670/Γ1/20-7-2007 ΤΑ (ΦΕΚ1420/2007 
τ.Β΄) 

Μια εγκφκλιοσ που ιρκε το καλοκαίρι του 2007, με τθν οποία αυξικθκε αυκαίρετα 
το ωράριο του Νθπιαγωγείου και κατά ςυνζπεια και των Νθπιαγωγϊν. 
Κακιερϊκθκαν  πρωινζσ  ηϊνεσ  με αυκαίρετα κριτιρια λειτουργίασ και  
διαμορφϊκθκε ςτο ολοιμερο ζνασ διαχωριςμόσ ηωνϊν διακεματικότθτασ 
επικίνδυνοσ -ακόμα και από βιολογικισ άποψθσ. Χαλαρόσ το πρωί, εξουκενωτικόσ 
το μεςθμζρι και το απόγευμα που το νιπιο είναι εξαντλθμζνο. Από τθν πρϊτθ 
ςτιγμι υπιρξαν πολφ ζντονεσ αντιδράςεισ, όμωσ δεν αποςφρκθκε και θ 
αποςπαςματικι λειτουργία, κακϊσ και θ παρερμθνεία τθσ ζχει δθμιουργιςει πολλά 
προβλιματα ςτθ λειτουργία των Νθπιαγωγείων και μεγάλθ πίεςθ ςτουσ 
Νθπιαγωγοφσ. 

 

Η αποδυνάμωςθ  των ολοιμερων τμθμάτων 

 Τπάρχουν πολφ μεγάλεσ πιζςεισ για να δοκεί θ δυνατότθτα αποχϊρθςθσ των 
παιδιϊν ςε διαφορετικζσ ϊρεσ πριν τθν ολοκλιρωςθ του προγράμματοσ. Οι 
πιζςεισ είναι από άτομα που κα ικελαν το Νθπιαγωγείο να λειτουργεί όταν και 
όπωσ κζλουν αυτοί και ςφμφωνα με τισ επικυμίεσ τουσ. Δεν αντιλαμβάνονται 
ότι υπάρχει πρόγραμμα και υποβακμίηουν το εκπαιδευτικό ζργο  κεωρϊντασ ότι 
το ολοιμερο  ςχολείο παρζχει μόνο φφλαξθ ςτα παιδιά. Η δυνατότθτα 
αποχωριςεων που δόκθκε ςε προγράμματα Δθμοτικϊν ΢χολείων εφαρμόςτθκε 
γιατί εκεί υπάρχουν διδακτικζσ ϊρεσ με διδακτικό αντικείμενο που ο μακθτισ 
ζχει δικαίωμα να επιλζξει αν κα παρακολουκιςει ι όχι. ΢το Νθπιαγωγείο το 
πρόγραμμα  είναι ενιαίο και οι δραςτθριότθτεσ εξελίςςονται  από το πρωί ωσ το 
απόγευμα. Αν ζνα νιπιο αποχωρεί ενδιάμεςα κα ζχει αποςπαςματικι και 
ελλιπι γνϊςθ ςε ςχζςθ με τα υπόλοιπα νιπια και δεν κα ζχει τθν 
ολοκλθρωμζνθ εικόνα του κζματοσ με το οποίο αςχολικθκαν.  



 Η πικανι εφαρμογι τθσ εγκυκλίου Φ.50/288/63058/Γ1/02-06-2011 και ςτο 
Νθπιαγωγείο, που κζτει ωσ προχπόκεςθ για τισ εγγραφζσ ςτο Ολοιμερο τμιμα 
του Δθμοτικοφ τθν προςκόμιςθ βεβαίωςθσ εργαςίασ ι βεβαίωςθσ ανεργίασ του 
γονζα/κθδεμόνα, κα καταργιςει ουςιαςτικά τα Ολοιμερα τμιματα τόςο ςτθν 
επαρχία όπου οι γονείσ είναι αγρότεσ, όςο και ςτισ περιοχζσ που φοιτοφν νιπια  
από ευπακείσ ομάδεσ . 

 Η ςυνεχιηόμενθ για χρόνια απαράδεκτθ τακτικι του ΤΠΔΒΜΘ να μθν δίνει λφςθ 
και να μθν κάνει κανζναν ςοβαρό ςχεδιαςμό  για το κζμα των τραπεηοκόμων 
ζχει δθμιουργιςει πολλά προβλιματα και εντάςεισ ανάμεςα ςε ςυλλόγουσ 
γονζων, εκπαιδευτικοφσ και ςχολικζσ επιτροπζσ. 

     

Ελλειμματικι επιμόρφωςθ 

 Η υπολειτουργία, ςχεδόν κατάργθςθ των Διδαςκαλείων, που παρείχαν πολφ 
ςθμαντικι διετι επιμόρφωςθ, αποτελεί ςοβαρι απϊλεια για τουσ 
εκπαιδευτικοφσ. Η επιμόρφωςθ αυτοφ του τφπου ζδινε τθ δυνατότθτα επαφισ 
του πολφτιμου κεφαλαίου, που είναι θ πολφχρονθ «πείρα από τθν τάξθ» με τθ 
ςφγχρονθ γνϊςθ.  

 Σο αντίκετο αποτζλεςμα είχε το Μείηον Πρόγραμμα Επιμόρφωςθσ. Σο ΜΠΕ 
ςχεδιάςτθκε και υλοποιικθκε  με προχειρότθτα και ανευκυνότθτα. Ζνα μεγάλο 
μζροσ του εκπαιδευτικοφ κόςμου εγκλωβίςτθκε -αφοφ δεν είχε άλλθ διζξοδο 
για επιμόρφωςθ- και ςφρκθκε ςϋ ζναν αγϊνα δρόμου χωρίσ νόθμα, με μοναδικό 
ςτόχο να προλάβουν τισ προκεςμίεσ και τισ θμερομθνίεσ παράδοςθσ των 
«υποτικζμενων» εργαςιϊν, που οι περιςςότερεσ ιταν του τφπου «αντιγραφι – 
επικόλλθςθ – αλλαγι  γραμματοςειράσ». Τπιρξαν ςοβαρζσ αντιδράςεισ από 
επιμορφωτζσ και επιμορφοφμενουσ τόςο για το περιεχόμενο, όςο και για τον 
τρόπο υλοποίθςθσ του προγράμματοσ. 

  Αλλά και οι ΢χολικοί ΢φμβουλοι Προςχολικισ Αγωγισ δεν είχαν καμία 
επιμόρφωςθ ςχετικι με το νζο Πρόγραμμα ΢πουδϊν για το Νθπιαγωγείο, το 
οποίο άρχιςε να εφαρμόηεται πιλοτικά ςτα Νθπιαγωγεία που ορίςτθκαν από το 
ΤΠΔΒΜΘ τθν τρζχουςα ςχολικι χρονιά. Ήταν παγιδευμζνοι ςτθν πρωτοφανι 
για τα εκπαιδευτικά δεδομζνα, μαρακϊνια δεκάμθνθ διαδικαςία για τθν 
επιλογι και τθν τοποκζτθςι τουσ. Εκρθκτικό κλίμα δθμιουργικθκε από τα 
πολλά λάκθ, αποκλειςμοφσ και αλλαγζσ ςτθ μοριοδότθςθ, ακόμα και μετά από 
τισ ςυνεντεφξεισ. Νθπιαγωγόσ αποκλείςτθκε, κυριολεκτικά τθν τελευταία ςτιγμι 
λίγο πριν τθν τοποκζτθςι τθσ, ενϊ είχε περάςει όλθ τθ διαδικαςία, γιατί δεν 
πλθροφςε τα κριτιρια να  είναι υποψιφια! Οι νζοι  ΢χολικοί ΢φμβουλοι 
Προςχολικισ Αγωγισ  χωρίσ οι ίδιοι να ζχουν επιμορφωκεί,είναι αυτοί  που κα 
κλθκοφν να μασ επιμορφϊςουν αλλά και να μασ αξιολογιςουν!  

 

Αξιολογιςεισ των ...αυτοαξιολογιςεων 

΢οβαρό πρόβλθμα ζχει προκφψει από τθν εφαρμογι του προγράμματοσ 
''Αυτοαξιολόγθςθ ςχολικϊν μονάδων''. ΢φμφωνα με τθν Φ12/1002/128259/Γ1-8-11-
2011 ορίςκθκαν 27 Νθπιαγωγεία ςτθν Αττικι και το 44,5% του δείγματοσ είναι 
Ιδιωτικά. Σο δείγμα αυτό δεν είναι ςε καμία περίπτωςθ αντιπροςωπευτικό, αφοφ 



ςτθν πραγματικότθτα ο αρικμόσ των Ιδιωτικϊν Νθπιαγωγείων με νόμιμθ άδεια 
λειτουργίασ είναι πολφ μικρόσ ςε ςχζςθ με τα Δθμόςια. Ορίςκθκαν Ιδιωτικά ωσ 
λφςθ ανάγκθσ, γιατί οι ςφλλογοι διδαςκόντων ςτα Δθμόςια Νθπιαγωγεία 
αρνικθκαν να εφαρμόςουν το πρόγραμμα. Η εξαγωγι ςυμπεραςμάτων κα είναι 
άχρθςτθ για το γενικό ςφνολο και θ πικανι γενίκευςι τουσ  εγκλθματικι και 
επικίνδυνθ. 

 

Χαμζνοι ςτθ μετάφραςθ 

Σϊρα ζγινε κατανοθτό γιατί περίπου το 1/3 του περιεχομζνου τθσ αλλθλογραφίασ 
ςτα ςχολεία χρειάηεται οπωςδιποτε μια δεφτερθ και τρίτθ – κάποιεσ φορζσ – 
ανακοινοποίθςθ ςτο ορκό. Τπάρχει βιαςφνθ, ανευκυνότθτα, ελλιπισ ςχεδιαςμόσ.  
Γιατί θ εκπαιδευτικι πράξθ ςχεδιάηεται με γνϊμονα τα προςωπικά και οικονομικά 
ςυμφζροντα κάποιων ομάδων.  

Καμιά βαςικι μεταρρφκμιςθ δεν μπορεί να γίνει για το Νθπιαγωγείο, όςο επικρατεί 

ζνα τζτοιο  κλίμα. Είναι επιτακτικι θ ανάγκθ για τθ μελζτθ και εκπόνθςθ ενόσ 

οργανωμζνου ςχεδίου για το Νθπιαγωγείο, ζτςι ϊςτε να λειτουργιςει 

αποτελεςματικά αυτι θ ςθμαντικι βακμίδα τθσ εκπαίδευςθσ. 

Επιςθμαίνουμε  πωσ το ΢υντονιςτικό Νθπιαγωγών, ςαν κομμάτι τθσ μαχόμενθσ 

εκπαίδευςθσ είναι εδώ, και κα ςυνεχίςει να παλεφει για δθμόςια και δωρεάν 

παιδεία , για ουςιαςτικι δθμόςια και δωρεάν πρώιμθ παρζμβαςθ, για τθ 

δθμιουργία των δομών εκείνων που κα υποδεχτοφν παιδιά με   ιδιαίτερεσ 

εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ ,για πραγματικά δθμόςιο και υποχρεωτικό Νθπιαγωγείο, 

με εκπαιδευτικοφσ περιφανουσ που δθμιουργοφν μζςα ςε κλίμα παιδαγωγικισ 

ελευκερίασ και όχι κάτω από το φόβο των διαρκών αξιολογιςεων και παιδιά που 

μακαίνουν μζςα ςε κλίμα χαράσ και όχι μζςα από μια ατζρμονθ προςπάκεια 

αφανιςμοφ τθσ παιδικισ θλικίασ. 

Θα ςτακοφμε απζναντι ςε εκπαιδευτικζσ πολιτικζσ  και ςυμφζροντα που 

υπονομεφουν το δθμόςιο χαρακτιρα του Νθπιαγωγείου και επιδιώκουν  τθν 

ιδιωτικοποίθςι  του. 

  

 

 

 

Σο περιεχόμενο του κειμζνου ςε πιο περιλθπτικι μορφι μπορείτε να το βρείτε ςτθν 

θλεκτρονικι διεφκυνςθ  

http://www.nipiagogoi.gr/sintonistiko2012-2.pdf 

   

http://www.nipiagogoi.gr/sintonistiko2012-2.pdf


                                                             

1 Με τθν Φ.6/110/50654/6-5-2009 ΤΑ δεν απαιτοφνταν για τθν εγγραφι των μακθτϊν 

ςτθν Αϋ τάξθ του Δθμοτικοφ ΢χολείου βεβαίωςθ παρακολοφκθςθσ του Νθπιαγωγείου.  

Με τθν Φ.6/249/56404/17-5-2010 ΤΑ επίςθσ, δεν απαιτοφνταν θ βεβαίωςθ 

παρακολοφκθςθσ του νθπιαγωγείου ωσ δικαιολογθτικοφ εγγραφισ ςτο Δθμοτικό 

΢χολείο. Προκειμζνου όμωσ το ΤΠΔΒΜΘ να προβεί ςτθν καταμζτρθςθ των μακθτϊν 

που δεν φοίτθςαν ςε Νθπιαγωγεία (Δθμόςια ι Ιδιωτικά), οι Προϊςτάμενοι/εσ των 

Νθπιαγωγείων κα ζπρεπε να χορθγιςουν βεβαίωςθ φοίτθςθσ ςτα νιπια που 

αποφοιτοφν από Δθμόςια ι Ιδιωτικά Νθπιαγωγεία που διακζτουν άδεια ίδρυςθσ από 

το ΤΠΔΒΜΘ και άδεια λειτουργίασ και θ καταμζτρθςθ των μακθτϊν να γίνει από τουσ 

Διευκυντζσ των Δθμοτικϊν ΢χολείων. 

Με τθν Φ.6/278/56068/Γ1/17-5-2011 ΤΑ ζγινε κακοριςμόσ του τφπου τθσ βεβαίωςθσ 

παρακολοφκθςθσ νθπίου. ΢τθ ςυγκεκριμζνθ βεβαίωςθ υπάρχει αναντιςτοιχία μεταξφ 

των όρων του τίτλου και όρων του περιεχομζνου. ΢τον τίτλο αναφζρεται ο όροσ 

«παρακολοφκθςθ», ο οποίοσ δεν υπάρχει ςε καμία υποχρεωτικι βακμίδα τθσ 

εκπαίδευςθσ, ενϊ ςτο κυρίωσ κείμενο αναφζρεται ο όροσ «φοίτθςε». Επίςθσ, οι 

βεβαιϊςεισ αυτζσ χορθγοφνται ςτισ 15 Ιουνίου, ενϊ οι εγγραφζσ ςτα Δθμοτικά ςχολεία 

αρχίηουν ςτισ 1 Ιουνίου, με αποτζλεςμα να δθμιουργείται πρόβλθμα ςτθ διαδικαςία 

των εγγραφϊν. Όπου δεν είναι δυνατι θ προςκόμιςθ Βεβαίωςθσ παρακολοφκθςθσ 

νθπιαγωγείου, οι γονείσ και κθδεμόνεσ των  νθπίων υποβάλλουν ςχετικι αίτθςθ προσ 

τον οικείο Διευκυντι Εκπαίδευςθ Π.Ε., ςτθν οποία να αναφζρονται οι λόγοι τθσ μθ 

φοίτθςθσ. Ο Διευκυντισ Εκπαίδευςθσ, αφοφ εξετάςει τθν εν λόγω αίτθςθ, εγκρίνει τθν 

εγγραφι του μακθτι.  


